

### □ 解德辉

乘着新时代前行的列车,挥手告别 2019,健步迈入2020。时光的列车呼啸而 过,总是来不及梳理凌乱的思绪,就将我 们带进新一年的光阴。回首翘望,在过往 飞逝的光阴里,我们就像陀螺一样忙碌不 停。我们曾努力过,也曾拼搏过,有欢笑, 也有泪水,有耕耘,更有收获。所谓痛并 快乐着,苦并奋斗着,累并奔波着,也许这 就是人生最好的体味。

近日来,每当夜深入静 时,我总习惯躺在居家舒适的 小床上,闭目养神中,细细回 味过往一年的工作、生活和心 路历程。

2019年,改革工作上,我 接续负责《吕梁改革信息》(改革成果)编 审工作。从每一期改革信息的发现发掘、 收集梳理、谋篇立意、构思腹稿到着笔编 写、遣词造句、精心提炼、适时打造,从上 下沟通、纵向交流、核对核实到编审成文、 精准校对、付印下发,从对外发布、外宣推 介、报刊登载到成果推广、领导认可、社会 好评,可谓经历了一个长时孕育、艰辛推 出的过程,这看似简单轻松之事,其实包 含艰辛劳作,凝结心血智慧。2019年,市 委改革办共编发《吕梁改革信息》80期,以 《吕梁改革信息》形式,为全市提炼推出86 项改革成果。其中,既注重展示脱贫攻坚、煤电铝材一体化、"数谷吕梁"建设、"两山"理论践行、"吕梁山护



工"品牌建设、金融扶贫"吕梁 模式"、森林精准经营模式、"吕梁文学季""三基建设"、监 察体制改革等重大改革成果, 又典型凝练交口县"十户-

体"互助发展、打造精准森林 经营模式,石楼县"党支部+"、交城县公益 扶贫"一亩地"、临县罗家山村"志智及扶"、市能源局"安责险"、市妇联"网上如 家"等"微改革"成果。

今年以来,吕梁改革成果,先后被《山 西信息》《山西改革信息》和《前进》《山西 工作》等刊发20多篇。值得一提的是,交 城县创新支持民营经济发展的探索与实践,被中共中央宣传部"学习强国"学习平 台刊发;临县前青塘村创新探索文化兴村路径、方山县探安地洪十二 路径、方山县探索推进文化和旅游产业深 度融合新路等改革成果,先后被《前进》杂 志刊发;交口县康城镇探索易地扶贫搬迁 后续扶持新路径、尚家沟村探索"十户一 体"善治乡村的实践报告、兴



具培育新型农业经营主体助 力乡村振兴探索实践、岗县贯 家庄村创新"党支部+"助乡村 振兴新模式、汾阳市探索白酒 产业发展新路径等改革成果,

先后被《山西工作》杂志刊发 与此同时,市委改革办与吕梁日报 社联合开办的"吕梁市全面深化改革进行 时"栏目头版等刊发33项改革成果。这些 推动发展的改革成果,都是增强人民群众 获得感、幸福感和安全感的改革成果,都 是激发全市上下内生动力和创新活力的 改革成果,都是值得借鉴推广的改革成 果,更是深化改革的成功经验、引领改革 的创新举措。2017年以来,《吕梁改革信 息》工作连续三年名列山西省前列。近 期,我们在继2017年、2018年编印《吕梁市 全面深化改革成果汇编》之后,整理汇编 (2019年)《吕梁市全面深化改革成果汇 编》。12月16日,首届晋科智库论坛会上, 我与他人合作撰写的《国家级贫困县的精 准脱贫之路》一文荣获晋科智库"2019年度优秀调研报告"三等奖。 2019年,在日常生活中,我在一路前

行中不忘随时充电,修学储能。在闲暇之

余坚持辛勤笔耕,先后还撰写了传承吕梁 历史人文50余篇文章,全部以美篇形式发 布,分享读者。走近浙江大学、中山大学 深造培训。实地参观学习中,我撰写了《感悟青山绿水 坚定"两山"理论——中 国美丽乡村精品示范村余村参观记》《弘 扬"红船精神"不忘建党初心— -南湖革 命纪念馆参观记》《走近中山大学》等文 章,感悟红色文化,体悟两山理论,坚定改 革自信。这一年,我荣幸地成为国际摄影 协会会员,参加了国际摄影协会吕梁分会 五周年孝义庆典活动,撰写了《走近国际 摄影协会》美篇,感悟了摄影人用镜头记 录历史,传播文明,交流技艺的大美情 在已发布文章中,既有红色革命圣地 参观记,又有访古探幽、行走山水园林之 游记,更有人生感悟之感言,意在通过以 文配图的形式,以红色革命圣地的情怀陶 冶,以访古探幽的世外心境,以山水园林 的心灵感悟,感悟大美中国、大美吕梁。 一年来,我在平凡的生活中,不忘初心,不 断前行,不住耕耘,不时领悟,感谢党恩, 感恩生活,可谓经历了一次艰辛的笔耕之 路、文化苦旅、陶冶之境,快乐之年。

文化

2019年,行走吕梁,我经历着与往年不 同的心路历程。《吕梁发布》为我开辟了《吕

梁神话故事连载》和《"行走吕梁"游记》两个 专栏,先后发布了86个吕梁神话故事,26篇 行走吕梁游记文章。一年来,或走进红色 革命圣地,缅怀革命先列,传承红色记忆: 或游览千年古刹,跋涉访古探幽,追溯沧桑 历史;或聆听传说故事,感悟久远人文;或 行走吕梁山水,感悟大美吕梁;或远离喧嚣 城市,登山观水,赏景悟道,体味世外桃源 之幽静。我由此获得了新的人生感悟:

时光匆匆,像一阵风,记忆中的2019 仿佛还在眼前,只觉一个恍惚间,便已成了 过去。经年所有走过的山水,都会成为过去,而每一个过去,终是造就今天的自己。

生命不止,前行不止,那些丰盈了过 往岁月的过去,都会在人生的路上,被风 干成心底的故事,而那些走在途中不小心 散去的缘分,也终将成为生命的故人。或 温暖,或凉薄,我要感恩那一场遇 见,它点缀了生命的长途,美丽了光 影流年。岁月就是一场有去无回的 旅行,阴晴圆缺皆是寻常,好的坏



148

好的2020。且让禅心如水,内心安宁。不 生富贵贫贱之感,亦无悲欢冷暖之心。如 明月清风,洁净坦荡,任凭世事沧桑,内心 安然无恙,任铅华洗尽,任岁月如梭。站 在岁末的渡口,双手合什,轻轻和往事道 一声珍重。原谅所有该原谅的,放下所有 该放下的。愿来过生命里的人都安好,愿 时光里的我们都无恙。我希望,来年的每 一天,每一月,无论望向那一个方向,迎面 而来的都是春暖花开!





这个岁末年初,应该是我自2008年从事县级部门办公室工作 以来的十多年里最轻松的一个时间节点。一如这十多年来的雷打 不动的惯例,在辞旧迎新这个时间节点,盘点梳理一下行将逝去的 - 年来的占占滴滴。

# 孜孜不倦谋进取 升学喜摘满堂彩

惊喜的是,在升学考试前的百日 攻坚阶段,女儿以其不折不挠、坚 韧不拔的毅力,不骄不躁、越挫越 勇的学风,脚踏实地、稳中求进。 最终在升学考试中,女儿又以其 最佳状态发挥水平,以690分的优 异成绩(满分720分)位列全校前 十,并获得了就读高中三年学费 全免的优厚待遇。

为了好好犒劳一下专儿,今 年暑假,我们全家以自驾游方式, 历时十余日,行程数千里,远抵河 南、浙江、江苏、山东等地,走走停 停,畅游了安阳殷墟、苏州园林、 杭州西湖、乌镇、上海黄浦江、蜡 像馆、科技馆、日照的大海,欣赏 了祖国大好河山。

对女儿来说,学业生涯中,进

人高中,只是一个新的起点和里 程碑。高中学习中,女儿秉承其 一贯的勤奋刻苦精神。在女儿 高中教室的学习栏里,我见到了 女儿写下的座右铭:"不管一路 上有多少风雨,要始终相信,在 尘埃落定之前,一切皆有可能。 我感动于女儿这样的坚韧不拔 的刚毅,感动干女儿

不以物喜不以己悲的 自信,这既是女儿初 中三年的完美注脚, 更是女儿已经开启高 中学业的自警自励

我由衷地祝愿女儿在未来的学习 生活中,如寒冬之梅,傲雪凌霜。 乐观开朗,驾驭阳光之舟,驶向理 想彼岸!

# 山重水复疑无路 转录晋级现曙光

2008年以来,我曾做着这样 个梦:梦想有一天成功踏入 "仕途",光宗耀祖。然而,原任 领导离任后,我必须结束借调生 涯,但又不能再返回原单位。那 个时候,我的内心是孤独的。然 而,在近半个月的彷徨、徘徊、无 助和飘零后,我的命运出现了可 喜的转机。

女儿顺利升入高中,这是我

们全家 2019年最大的一件喜事。

直是我的骄傲。三年前,凭借自

己的实力,女儿顺利跨进在吕梁

颇有名气的一所中学。三年中,

女儿孜孜不倦、攻坚克难,学业水

平一直位列全校前列。而最令人

在过去的三年里,女儿的学业

根据市、区机构改革方案, 我由原具级单位转隶到了市级 单位。除了顺利转隶到市级单 位,职称聘定的事也眉目显现。 此时此刻,我心存感恩。作为一名"70后",在新的平台上我仍 然有发光发热的机会,未来之路 无论崎岖抑或平坦,我都会心怀 感恩,感恩这个时代,感恩身边 所有的贵人!

2019,需要梳理的事其实很 多.比如术后两年我依然明眸善 睐看世界,比如家乡整村拆迁后 再也回不去的故土,比如……但 终究事有大小,文有主次,就此搁

此刻,我要向即将逝去的2019 致敬!在这一年中,我也许失去了 许多,但是我同样收获了很多。我 曾总结说,凡末位逢0逢5的年份, 都是我的希望之年。却不曾想,这 个2019,也成了我的希望之年。或许,这是为下一个逢0的2020做铺 垫? 我翘首以盼,信心满满!